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d o v e t e desiderare la discussione, e siccome 
è avvenuto che il comizio, comunque sia, 
si è svolto... 

V I C I N I , sottosegretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. Si è svolto. 

C A P P A . Precisamente; si è svolto (i 
f a t t i hanno dimostrato che non si poteva 
impedire e che non ci era pericolo nel per-
metterlo), io ho interrogato il ministro della 
pubblica istruzione, per la simpatia pro-
fonda, personale e non politica che ho per 
l 'onorevole Vicini ed anche per l 'onorevole 
Falcioni, nella speranza che volessero dirci 
il loro pieno rammarico per questo atto del 
questore di Napoli, perchè si t ra t ta di uno 
di quei casi di troppo zelo che offendono, 
non dico un Governò democratico, ma sem-
plicemente un Governo rispettoso della le-
galità. 

Qui la legge non è in discussione, Sarà 
buona, sarà cat t iva , sarà corretta, sarà quello 
che vorrete, ma voi non potete impedire la 
discussione col pretesto che alcuni studenti 
non sono t u t t i gli studenti, che l 'Università 
non è di pochi studenti ma di tutt i , e che il 
magistrato competente a giudicare sia quel 
questore di Napoli , che non impedisce i co-
mizi ma li fa arrivare alla Camera ed ob-
bliga i deputat i ad occuparsene. Il Governo 
non ha perciò risposto adeguatamente, ed io 
non posso dichiararmi sodisfatto. 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . N e ha facoltà. 
F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 

V interno. Non posso in alcun modo trovarmi 
concorde con l 'onorevole interrogante nella 
sua tesi nuovissima, secondo la quale un 
questore non ha diritto di proibire l'affis-
sione di un manifesto. 

C A P P A . Non ho detto questo. Non c'in-
tendiamo. 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
V interno. Appunto perciò le ho chiesto se 
conosceva la legge di pubblica sicurezza. 

C A P P A . L a conosco benissimo. Ho detto 
solamente che un questore è incompetente 
a giudicare se alcuni studenti possano rap-
presentare tut ta la Università. 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. I l questore di Napoli aveva rile-
vato che si v o l e v a affìggere un manifesto, 
il quale tendeva a richiamare nel cortile 
dell 'Università degli estranei. Questo è il 
punto sul quale ella ha completamente sor-
volato. Del resto gli studenti tennero il co-
mizio in casa propria senza l ' intervento di 
estranei. Se l 'onorevole Cappa è informato 

del modo come si svolsero i fatt i , deve sa-
pere che in quello stesso giorno, in quella 
stessa ora, gli studenti si radunarono e di-
scussero. Ma il substrato della grande que-
stione che l 'onorevole Cappa ha portata qui, 
è un altro ed egli lo conosce; perchè non 
siamo ingenui nè io nè lui. Non erano gli 
studenti che avevano interesse a tenere il 
comizio, perchè generalmente gli studenti 
vengono lanciati avanti , e dietro di loro c'è 
sempre qualcuno che nasconde il braccio. 
(Approvazioni). 

Ora non voglio dire che queste terze per-
sone fossero dei professori interessati, questo 
soltanto dico e dichiaro: che i l questore di 
Napol i doveva impedire qualunque conflitto 
tra studenti ed estranei. Questo ha impe-
dito, e così facendo ha meritato t u t t e le 
lodi del Governo e non merita in alcun 
modo le censure dell 'onorevole Cappa. (Ap-
provazioni — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Sono così esaurite le in-
terrogazioni inscritte nell 'ordine del giorno 
d'oggi. 

In memoria del s e n a t o r e F e d e l e De Siervo. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Magliano 

ha ' facoltà di parlare. 
M A G L I A N O . Onorevoli colleghi! In Na-

poli ieri l 'altro si spegneva la nobile vita 
del senatore Fedele D e Siervo, un ammini-
stratore dei più rispettabili, uno che fu patrio-
ta quando era pericoloso amare la patria. Per 
quanto egli sia stato politicamente lontano 
dal part i to nel quale io milito, mi sento in 
dovere di ricordare la bella figura e l'ono-
rata memoria di lui. Mi fo lecito di pro-
porre che la Camera mandi alla famiglia 
del compianto senatore l'espressione dei suoi 
sentimenti di profonda condoglianza. (Ap-
provazioni). 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 

l'interno. I l Governo si associa alle nobili 
parole pronunziate dall 'onorevole Magliano, 
e concorda con lui anche nella proposta di 
inviare condoglianze alla famiglia dell'illu-
stre estinto. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Rendendomi interprete 
del sentimento della Camera, mi associo 
alle nobili parole pronunziate dall' onore-
vole Magliano per commemorare il compian-
to senatore De Siervo, che lascia tanti ri-
cordi di alte benemerenze. (Vive approva-
zioni). 


